

Mic Jurnal al Primărilor

Anul II • Nr. 6 (14) • Iunie 2017

**„Omule atât de îmbogățit
te pierzi pentru nimic?”**

Arsenie Papacioc

Mă reîntorc deseori, cu smerită evlavie, asupra cărților semnate de Arhimandritul de venerată amintire Arsenie Papacioc. Recent, m-am bucurat de însemnările sale privind rugăciunea și smerenia. Spune Părintele: „Rugăciunea nu trebuie făcută numai în anumite momente în zi, ci trebuie să fie o dorință și o obișnuință, să fie permanentă.

Dumnezeu este un Dumnezeu al inimii. Roagă-te deci cu simțire. Puterea rugăciunii nu stă în cutare sau cutare cuvinte verbale, ci stă în felul cum se săvârșește. Lui Dumnezeu Îi trebuie numai inima și Îi este de ajuns dacă ea va sta cât mai grabnic, cu evlavie, în fața Lui.

Rugăciunea neîncetată tocmai în aceasta stă, să ne aflăm întodeauna cu evlavie în fața lui Dumnezeu. Iar peste această stare pravila nu face decât să pună lemne pe foc.

Culcă-te și scoală-te cu preocupările lui Hristos – nu ale tale – adică cum gândește, ce gândește Hristos despre noi, fiecare, ca să ne mântuiască, pentru că această preocupare divină este fără încetare, da, fără de nicio încetare.

Nu pierdeți din mână timpul zilei de azi! Știți voi ce valoare are timpul, ca să îl pierdeți? Toată veșnica fericire, cu îngerii, nedezmintit ține de acest timp.

Puțin timp, petrecut bine!”

Și o observație nu mai puțin folositoare mi se pare aceea că „smerenia nu este o virtute printre celelalte care să adauge la viața noastră duhovnicească, ci este o așezare fundamentală a omului care se vede în prezența lui Dumnezeu, Îi recunoște atotputernicia, se uimește în fața măreției Lui.

Omule atât de îmbogățit te pierzi pentru nimic, te vinzi deliberat veșnicului tău dușman? În tine e Dumnezeu cu raiul Lui cu tot, de ce, și iarăși zic, cum poți prefera vecleșugul întunericului iadului atât de urât mirositor?

Autocunoașterea este lungul drum spre tine însuși! Am auzit de atâtea ori oameni văicărindu-se: ce să mă fac cu tine? – dar niciodată: ce să mă fac cu mine?!”

Pr. Romulus FRANCESCU

pag. 2

RECAȘ

pag. 3

N. BĂLCESCU

pag. 4

SÂNMIHAIU R.

pag. 5

FÂRLIUG

pag. 6

SATCHINEZ

pag. 7

SĂVÂRȘIN

pag. 8

TRAIAN VUIA

pag. 9

CUMPĂNA

pag. 10

CENEI

pag. 11

POPLACA

pag. 12

Oaspeți în redacție

Ruga Bănățeană a încălzit sufletele recășenilor

De Rusalii, orașul Recaș a sărbătorit hramul bisericii ortodoxe, în mod tradițional, cu o slujbă solemnă în prima parte a zilei, iar în cea de-a doua cu muzică, dans și folclor românesc.

Nici nu se putea mai bine că zilele de 4 și 5 iunie a.c. au fost libere, astfel că localnicii s-au putut distra până în zori. Evenimentul s-a ținut în curtea Liceului Teoretic Recaș și a fost organizat de către Primăria și Consiliul Local Recaș. Domnul primar Pavel Teodor a fost nelipsit, aflându-se printre cetățeni încă de dimineața. Înainte de a începe petrecerea propriu-zisă, edilul a ținut o alocuțiune, după care a



urmat momentul tinerilor din formația de dans a orașului, care a încântat spectatorii cu o reprezentație de dans popular. Astfel, tinerii au dat startul adevărate rugi

bănățene și i-au încălzit pe participanți pentru ce avea să urmeze. Da, ați ghicit, a urmat o petrecere frumoasă, cu muzică de calitate și oameni făloși. Au urcat pe scenă pentru recășeni soliștii Maria Milu Sorescu, Ionică Ivan, Adriana Nemeș, Geanina Belei, Gigi Cărășanu și Lena Miclăuș, împreună cu orchestra condusă de Lucuță Stelian.

Ruga s-a terminat spre zori, când recășenii și invitații lor s-au îndreptat bucurosi înspre case.



Un proiect de amploare și voluntari în așteptarea lui

În așteptarea demarării proiectului „Pompierii și Managementul Situațiilor de Urgență Recaș – Zagubica”, câțiva pompieri, dar și angajații ai Primăriei s-au oferit voluntar să înlocuiască acoperișul magaziei. Astfel, și-au unit forțele următorii pompieri: Dan Culda, Cosmin Geacăr, Tibi Palikucsan, Manuel Temian, și angajații Primăriei Recaș Binu Belei, Rozalia Boldizsar, Petrișor Paven și Aurel Tomuș. Edilul orașului le transmite pe această cale felicitări!



Cât despre proiectul pentru care s-a semnat deja contractul de finanțare, vă spunem că se numește „Pompierii și Managementul Situațiilor de Urgență



Recaș – Zagubica” și este finanțat de Uniunea Europeană, Guvernul României și Primăria Orașului Recaș. Proiectul s-a realizat în cadrul Programului INTERREG IPA de Cooperare



Transfrontalieră România – Serbia și se va implementa pe parcursul a 18 luni. Acesta include: achiziționarea a două autospeciale de pompieri, o multifuncțională, generator electric, pompă de mică și mare capacitate, sirena de avertizare, sisteme de monitorizare a mediului, compresor rectificator, drujbă, dulapuri pentru echipamente și unelte specifice pompierilor și echipament de protecție pentru pompierii voluntari.

Pagină realizată de Jovana Stan



„Le mulțumesc tuturor celor care au crezut în mine!”

Dumitru TIMOFTE - Primar al comunei Nicolae Bălcescu



La un an de la ultimele alegeri locale, cetățenii cu drept de vot din comuna Nicolae Bălcescu și-au ales, în 11 iunie, un nou primar. Candidatul independent Dumitru Timofte, în vârstă de 60 de ani, a câștigat dreptul de a conduce primăria în următorii trei ani, la o diferență de doar trei voturi față de domnul Nicolae Ciocănete, candidatul PSD, care s-a situat pe locul doi. „Sunt fericit că am reușit să câștig, să bat de unul singur, adică doar cu ajutorul oamenilor care au crezut în mine, două partide atât de mari ca PSD și PNL. Mai vreau să mulțumesc în mod special soției mele care a crezut mereu în mine, ea a fost șeful meu de campanie, ceea ce demonstrează încă o dată că în spatele unui bărbat de succes se află o femeie puternică. Le mulțumesc tuturor celor care

au crezut în mine. Îmi doresc enorm să dispară ura și vrajba din comuna noastră, să dispară dușmănia care există acum în localitate”, a declarat noul primar Dumitru Timofte, citat de ziarul Cuget Liber.

Timp de aproape un an, comuna Nicolae Bălcescu a fost condusă de fostul viceprimar Nicolae Ciocănete, după ce primarul ales în 5 iunie 2016, domnul Viorel Bălan, a pierdut mandatul din cauza incompatibilității. Zece zile mai târziu, Înalta Curte de Casație și Justiție a decis să mențină un raport de incompatibilitate întocmit de Agenția Națională de Integritate pe numele acestuia, în care se menționează că, în perioada 23 iunie 2008 - 21 septembrie 2010, acesta ar fi deținut, simultan, și funcția de primar al comunei, și pe cea de administrator al unor societăți comerciale. Fostul primar a atacat decizia ICCJ, dar hotărârea a rămas definitivă, iar domnia sa a fost demis din funcție prin ordin al prefectului Constanța, în luna august a anului trecut, în urma raportului de evaluare emis de ANI.

Personalități cu care ne mândrim

Dorobanțu, sat aparținând comunei Nicolae Bălcescu din județul Constanța, care a purtat numele de Bilaller (în turcă Bilar'ar), bilar însemnând catafalc, are oameni care i-au adus cinste. Una dintre personalitățile marcante născute în “satul de pe catafalc”, dacă facem o traducere aproximativă mai plastic, este reputatul fizician Eugeniu Ivanov (n. 4 decembrie 1933, Dorobanțu, Constanța), academician român, care s-a remarcat prin contribuțiile sale în ingineria nucleară. Și-a legat întreaga activitate științifică de ciclotronul de pe Platforma Mă-

gurele, la început ca preparator, apoi ca cercetător ajutor, cercetător științific și cercetător prin-



cipal, ajungând în final șef al Secției Ciclotron din Institutul de Fizică și Inginerie Nucleară „Horia Hulubei”. În cei peste 40 de ani de activitate științifică a descoperit peste 100 de noi

Eugeniu Ivanov

izomeri nucleari, cu timpi de viață în domeniul micro- și milisekunde; a efectuat măsurători de momente nucleare magnetice și quadrupolar electrice, care au permis obținerea de informații de structură nucleară, în special pentru nucleonii de valență din zona numerelor magice; folosind tehnica fascicolului pulsant, a pus la punct metode nucleare cu ajutorul cărora a studiat dinamica defectelor de iradiere, punctiforme, în metale; a studiat gradientii câmpurilor electrice în materiale metalice binare, folosind sonde nucleare în stări nucleare excitate.

Comuna Nicolae Bălcescu, pentru oaspeții noștri

Conform recensământului efectuat în 2011, populația comunei Nicolae Bălcescu se ridică la 4.757 de locuitori, în scădere față de recensământul anterior din 2002, când se înregistraseră 4.868 de locuitori. Majoritatea locuitorilor sunt români (89,51%), cu o minoritate de romi (1,45%). Pentru 8,09% din populație, apartenența etnică nu este cunoscută. Din punct de vedere confesional, majoritatea locuitorilor sunt ortodocși (89,95%). Pentru 8,09% din populație, nu este cunoscută apartenența confesională.



Pagină realizată de Ada MAXIM

„Viorel Mărcuți este un primar apropiat de oameni!”

Călin DOBRA - Președinte al Consiliului Județean Timiș

Tânărul președinte al Consiliului Județean Timiș, domnul Călin Dobra nu mai are nevoie de nicio prezentare. L-am întâlnit deunăzi în comuna Sânmihaiu Român, unde a avut amabilitatea să stea de vorbă cu noi:



Domnule președinte, ne întâlnim într-o comună cu multă poezie etnică, cu mult optimism, o comună din ce în ce mai traversată de amatorii de ciclism și nu numai.

Da, comuna Sânmihaiu Român se prezintă extrem de optimistă prin prisma lucrărilor, a proiectelor care își așteaptă implementarea, a hărniciei oamenilor săi.

Ați folosit cuvântul „optimist”, asta îmi amintește că la începutul mandatului dumneavoastră ați subliniat faptul că îl abordați cu mult optimism. Mă înșel?

Nu, chiar așa, cu mult optimism și cu proiecte care, cred eu, sunt realizabile.

Domnule președinte, ne aflăm într-o loca-

La scurt timp după ce am oprit reportofonul cu ajutorul căruia am înregistrat dialogul cu domnul Călin Dobra, președintele Consiliului Județean Timiș, mi-am amintit că în localitatea în care am vorbit cu domnia sa, înainte de 1918, nemții din Sânmihaiu German majoritari în comună, doar erau 1397 de germani la 18 maghiari și 5 români, ei bine, înainte de 1918 nemții de la Sânmihaiu, aveau în comună, două bănci, o Uniune a agricultorilor, o Uniune a meseriașilor, o Societate de mașini de treierat și un cor bărbătesc. O, tempora!

Jovana STAN

litate care mai poate fi încă amenințată de spectrul zonei metropolitane...

Am mai spus și repet cu plăcere, pentru liniștea tuturor locuitorilor comunei, că nu agreez în mod special această idee, eu cred că Sânmihaiu Român reprezintă una din localitățile bine gospodărite, o localitate care se poate dezvolta singură. E suficient să treci prin această localitate ca oaspete pentru a înțelege adevărul convingerii mele.

O comună cu o conducere administrativă nouă...

O conducere nouă poate aduce și un plus de dinamism. De altfel, pe domnul Viorel Mărcuți, edilul acestei comune, îl cunosc ca pe un om destoinic, preocupat sincer de viitorul comunei. Un primar apropiat de oameni.

Domnule președinte, vă mulțumesc pentru timpul acordat!

Și eu vă mulțumesc!

Sfatul medicului

Cardiacii trebuie să se ferească de caniculă



Atunci când o persoană se expune la temperaturi ridicate, are loc o suprasolicitare a sistemului cardiovascular prin creșterea debitului cardiac și prin scăderea tensiunii arteriale din cauza vasodilatației.

Aceste fenomene pot duce la alterarea stării generale a persoanelor sănătoase, cu efecte destul de grave asupra pacienților cardiaci.

Astfel, recomand evitarea ieșirilor în aer liber în perioadele fierbinți ale zilei.

Un consum ridicat de lichide, fructe și legume.

Evitarea consumului de alcool și băuturi pe bază de cofeină, acestea provocând deshidratare.

Nu se măresc sau micșorează dozele medicamentelor fără recomandarea medicului curant.

Dr. Carmen POPESCU

Roaming gratuit în UE

Din luna iunie apelurile, mesajele și folosirea internetului în alte țări din Uniunea Europeană nu vor mai fi taxate suplimentar. Noul mecanism de taxare funcționează în modul următor: din minutele, mesajele și datele naționale incluse în abonamentul pe care-l avem se scad în mod corespunzător cele pe care le consumăm când ieșim din țară până la epuizare, după care se taxează cu tariful corespunzător în țară. Problema este că, per total, noul sistem de tarifare a roaming-ului are niște limite la care trebuie să fim foarte atenți. Spre exemplu „Roam like at home” se aplică numai pentru călătoriile ocazionale în afara țării. Un alt lucru la care trebuie să fiți atenți este posibilitatea furnizorului de a percepe suprataxe pentru consum abuziv sau anormal.



Jovana STAN



„În toate realizările mele mi-au fost alături oamenii comunei!”

Ioan BORDUZ - Primar al comunei Fârliug



Domnule Ioan Borduz, orice reîntâlnire cu dumneavoastră înseamnă o reîntoarcere în timpul trecut, prezent și viitor al comunei. Am spus și trecut, cunoscându-vă ca un iubitor de istorie. Vă mulțumesc totodată pentru amabilitatea de a accepta dialogul nostru.

Bine ați revenit în comuna noastră. Domnișoară Carmen, pentru mine a accepta un dialog cu un redactor al unui jurnal al primăriilor, al singurului jurnal de acest gen din țara asta, este o datorie plăcută. Și mă folosesc de oportunitatea acestei revederi pentru a vă ruga să transmiteți felicitări întregului colectiv de redacție pentru felul curat în care înțelege să-și desfășoare activitatea în domeniul tot mai cenușiu al presei de azi.

Domnule primar, nu intenționez să vă răpesc timpul cu întrebări electorale, dar totuși, haideți să privim peste vremea trecută, venind spre azi, comuna Fârliug, mai exact, din anul în care oamenii v-au ales în fruntea obștii.

Vor spune că mă laud.

Nu, vor spune că aveți memoria faptelor dumneavoastră.

Nu voi face un pomelnic al realizărilor de până acum, dar dacă ar fi să amintesc, într-o ordine aleatorie desigur, câteva din împlinirile mele ca edil, aș menționa în primul rând renovarea și dotarea școlilor din comună. Apoi introducerea în comună a telefoniei fixe, un lucru nu ușor în acea vreme și extrem de important. Am reușit din începuturile mele ca edil să reorganizez și să modernizez primăria comunei și desigur multe altele pe care, poate în numele viitoare ale revistei le voi mai consemna. Cu observația, totuși, că pentru unele din realizările mele, necesare oamenilor din comună, după cum știți, am și pățimit. Dar asta e viața, nici o faptă bună nu rămâne nepedepsită. Dar doresc să subliniez cu recunoștință că în toate realizările mele mi-au fost alături oamenii comunei.

Cobor colina domoală pe care se află sediul administrației fârliugene, gândindu-mă la anii în care localitatea a fost cunoscută sub alte denumiri, fiecare variind în funcție de naționalitatea și limba administrației din acea vreme. Așa se face că localitatea a purtat pe rând numele de: Aizis, Ferlok, Ferliug, Furluk, Furlug, Furliu, până la denumirea actuală: Fârliug. Trecuta-au anii...

Rubrica școlii

Cum este corect - doamna director sau doamna directoare?

Când este vorba de structuri care cuprind substantive care denumesc nume de funcții sau de profesii, precum cele din titlul articolului, asociate femininului doamna – Doamna director / doamna directoare, doamna președintă / doamna președinte,

doamna ministă / doamna ministru, etc. – chiar și păreri lingviștilor sunt împărțite în privința folosirii formei de masculin sau feminin. Astfel, în cazurile în care există o formă de feminin frecvent utilizată, e firesc ca aceasta să fie folosită – de exemplu, doamna

directoare, doamna președintă, doamna ingineră. În alte cazuri, formele feminine care au apărut mai târziu sau sunt mai puțin utilizate par artificiale și, în aceste situații, este bine să se conserve forma de masculin – doamna ministru, doamna prefect etc.

Vremea în perioada următoare

Grindina și furtunile violente au făcut prăpăd în unele zone ale țării și au distrus culturile agricole. Pentru următoarea perioadă, 28 iunie – 2 iulie, meteorologii anunță că ploile nu vor lipsi, dar perioada va fi caracterizată și de temperaturi caniculare! În intervalul 28 iunie – 2 iulie va fi ridicată probabilitatea pentru averse, descărcări electrice și localități de apă mai însemnate. Valori termice ridicate se vor menține și în perioada 28 iunie – 2 iulie, cu ușoare variații de la o zi la alta, dar ulterior va fi în scădere atât media maximelor diurne, spre 28-29 de grade în primele zile ale lunii iulie, cât și aceea a minimelor nocturne, ce va ajunge, la sfârșitul intervalului de referință, la 14-15 grade.

Din albumul comunei noastre



Biserica de lemn din satul Valea Mare

Pagină realizată de Carmen MIRĂU

„Avem o colaborare bună cu conducerea Consiliului Județean Timiș!”

Florin CHEAUA - Primar al comunei Satchinez



Domnul Florin Cheaua, primarul comunei Satchinez, schimbă cu fiecare zi ceva în destinul comunei pe care o conduce. Și face asta fără surle și trâmbițe. Fără să-și bată pieptul cu pumnii pentru a fi lăudat de oameni. Și oamenii cred în el și îl prețuiesc. Dovada? „Nu, nu vreau să îmi dați numele la ziar – ne spune la ieșirea din primărie un om în toată puterea - nu vreau să creadă domnul primar că, dacă spun ceva de bine despre el, doresc o favoare, dar vă asigur că un om ca el, n-a mai avut de mult comuna noastră în fruntea ei.”

Domnule primar, vă mulțumesc pentru amabilitatea de a accepta acest dialog.

Cu bucurie. În fond, dumneavoastră reprezentați o instituție acceptată ca partener media de către asociația noastră.

Știu că sunteți preocupat cu toată seriozitatea de ducerea la bun capăt a proiectelor.

Da, în ultima vreme, mai exact de la preluarea mandatului, proiectele sunt mereu prioritare în activitatea mea administrativă. Avem un număr mare de proiecte, pe care doresc să le văd odată implementate. Dar, în perioada aceasta, care e o perioadă a vacanței școlare, ne vom ocupa cu precădere de toate școlile din localitatea noastră. Copiii pleacă în vacanță, profesorii pleacă în vacanță, dar noi, cei din administrație, trebuie să rămânem la datorie. Știți vorba din bătrâni: car iarna și sanie vara. Doresc, pe firul celor spuse, să subliniez dorința noastră, de a asigura condiții decente pentru toți copiii din comuna noastră.

Puneți un accent aparte pentru învățatură...

Firește, îmi doresc ca acești copii să poată să învețe în condiții bune și foarte bune, pentru că, după cum știți, educația este foarte importantă în formarea unui viitor adult. Nu exagerez cu nimic dacă vă spun că acest aspect, al educației, reprezintă o preocupare majoră a mea. Revenind la proiectele cu care am început dialogul nostru, sunt bucuros de numărul mare de proiecte pe infrastructură, dorin-

du-mi prioritar ca trei din ele să aibă o finalizare rapidă. Poate că la capătul lor, dumneavoastră, alți oaspeți ai noștri, să vadă o față nouă a comunei noastre.

A comunei cu „Deltă”!

Da, mă bucur că ați amintit de „Delta Banatului”, aflată între hotarele comunei noastre. De altfel, recent am fost contactați de o asociație de turism care și-a arătat disponibilitatea de a promova această rezervație naturală, cunoscută drept „Delta Banatului”. În zilele care vor urma, vom veni în întâmpinarea dorinței lor și de ce nu, a turiștilor, prin montarea la intrarea în comună a unor panouri care să-i îndrepte spre Centrul de Informare Turistică, acolo unde pot primi informații mai ample. Dar vorbind despre această frumoasă rezervație ornitologică, țin să evidențiez faptul că am demarat, cu un consultant de specialitate, un proiect european, transfrontalier, înfrățindu-ne în acest scop cu o comună din Ungaria.

Recent, domnul Călin Dobra, președintele Consiliului Județean Timiș, într-un interviu, a avut cuvinte de apreciere a activității dumneavoastră. Aveți o colaborare bună?

Da, ori de câte ori am avut o problemă de rezolvat pentru comunitatea noastră am simțit sprijinul domniei sale, dezinteresat de culoarea politică. Da, avem la nivel de instituție o colaborare bună cu conducerea Consiliului Județean Timiș.

(va urma)

Ne-am interesat pentru dumneavoastră

APIA plătește bani în plus la subvenție

Citește noile cuantumuri pentru crescătorii de animale!

Bani în plus pentru crescătorii de animale! APIA menține același ritm de plăți. Astfel, agenția de plăți a început din 16 iunie să efectueze plata diferenței rezultate ca urmare a stabilirii noilor cuantumuri pentru sprijinul cuplat în sectorul zootehnic, specia bovine, categoriile bivolițe de lapte, taurine din rase de carne și metișii acestora și vaci de lapte. Având în vedere efectivul de animale eligibile rezultate în urma finalizării controalelor administrative și la fața locului, au fost stabilite noi cuantumuri. Astfel, din data de 16 iunie au început plățile la tranșa a doua la SCZ, aferentă Campaniei 2016. Iată și prețurile: La bivolițe: 25 de euro, ovine/caprine: 5 euro, taurine carne 71 euro și vaci lapte: 37 de euro.



Pagină realizată de Carmen MIRĂU

Săvârșin - sat cultural românesc 2017

Miercuri, 19 aprilie 2017, la adresa primăriei din Săvârșin a sosit un mail prin care eram invitați să participăm la evenimentul „Satele Culturale Ale României”. În fișierul atașat am găsit condițiile care trebuiau îndeplinite, precum și regulamentul concursului. Condiția de bază era ca localitatea aspirantă la acest titlu să organizeze cinci manifestări culturale, gastronomice sau turistice în cursul unui an. De asemenea, trebuia făcută o prezentare a localității cu obiectivele turistice, cu proiectele de viitor, etc, care să creze o imagine cât mai completă a localității, cu potențialul turistic și stilul de viață, precum și o descriere amănunțită a celor minim cinci manifestări. Bineînțeles că nu am stat pe gânduri și am purces la prezentarea cerută de organizatori, aceștia fiind Asociația „Cele Mai Frumoase Sate din România” (AFSR), aflată sub patronajul Ambasadei Franței în România și a delegației Wallonie – Bruxelles la București.



Am prezentat manifestările culturale de suflet ale localității Săvârșin: Zilele Cetății (august), Tabăra de creație a tinerilor scriitori, Festivalul Național de Literatură „Dorel Sibii” (septembrie), Târgul de Bucate Regale (octombrie) și Festivalul tradițiilor de Iarnă “Alaiul Dubașilor” (decembrie). Am fost bucuroși să aflăm că dintre cele 31 de candidaturi, în urma preselecției au fost selectate 16 localități, printre care și Săvârșinul.

Faza finală s-a desfășurat în data de 28 mai 2017, la Muzeul Satului „Dimitrie Gusti” din



București, acolo unde Săvârșinul a concurat alături de comune mari din România, cum ar fi Miroslava (jud. Iași), Sângiorgiul de Mureș (jud. Mureș), Bonțida (jud. Cluj), Deda (jud. Mureș), Băcia (jud. Hunedoara), Ciolpani (jud. Ilfov) și altele.

Fiecare localitate a pregătit un stand cu materiale promoționale și produse de-ți furau ochii, specifice zonei, unde vizitatorii și membrii juriului au putut degusta din bunătățile prezentate. Putem afirma cu tărie că bucatele



prezentate de Săvârșin au avut mare trecere, deoarece la întoarcerea de la sala unde au fost susținute prezentările noastre masa era goală. Din fericire am mers bine pregătiți, pentru a putea reumple masa la venirea juriului.

Prezentarea a depășit cu mult timpul estimat pentru că frumusețea locului și a tradițiilor este greu de descris în câteva cuvinte, după care a mai rămas jurizarea. Ne mândrim cu faptul că Săvârșinul, comună regală, a fost unul dintre Satele Culturale Românești 2017, ocupând locul al patrulea ca punctaj total în clasamentul final, la o mică diferență de locul al treilea.

Să mai spunem că alături de primarul Ioan Vodicean și Ionel Pavel au susținut candidatura noastră și scriitorii Sorin Despot și Mihai Vieru, participanți la Tabăra de creație a tinerilor scriitori din edițiile precedente, cuvintele frumoase rostite de Sorin Despot cântărind greu în decizia finală a juriului.

Târnosirea Bisericii Parohiale Toc

Duminică 25 iunie 2017, la Toc va avea loc Târnosirea Bisericii Parohiale (Sfințirea mesei de altar), hramul bisericii fiind Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul.

Acest eveniment se va desfășura cu binecuvântarea și prezența Chiriarhului locului,

ÎPS Timotei Seviciu, Arhiepiscopul Aradului. Biserica din Toc a fost construită în 1906, iar ultima Târnosire a avut loc în 1947.

Din anul 1993 parohia este păstorită de părintele Romulus Nelu Francescu.

Pagină realizată de Pavel IONEL

„Despre domnul primar Vasile Petruescu am doar vorbe de laudă!”

Silviu ANDRIȘAN - Președinte TLDE Timiș



Tânăr implicat încă de când s-au pus bazele ALDE, iată-l acum pe domnul Silviu Andrișan președinte TLDE Timiș și proaspăt vicepreședinte TLDE, fapt pentru care îi transmitem felicitările noastre. Am stat de vorbă cu domnul Andrișan pentru a afla mai multe despre modul în care văd tinerii politica astăzi și despre obiectivele sale în organizația pe care o conduce:

Tânăr vicepreședinte la TLDE (Tineretul Liberalilor și Democraților). Care este obiectivul dumneavoastră major în această organizație?

N-am să vă răspund ca un politician, ci ca un tânăr implicat în politică. Tare aș vrea să se facă diferența între cele două. Politica, la noi, a suferit destul de mult pentru a fi înțeleasă cum trebuie, drept dovadă, noi, cei de la TLDE, am priceput că suntem în slujba cetățeanului și cu gândul acesta activăm. Obiectivul meu major este cel de a implica cât mai mulți tineri în acest proces de vindecare, dacă pot să-i spun așa, vindecare a clasei politice. Credem în valori, în cei care vin din urmă și în cei care se implică pentru a schimba, nu lumea, ci câte un pic pe alocuri.

Ce îmi puteți spune despre organizația TLDE în comuna Traian Vuia?

Scopul TLDE, la modul general, este să întărească cooperarea din cadrul comunității de tineri liberali și să canalizeze efortul comun al acestora pentru construirea unui mediu politic liberal, social și economic pentru toți românii. Organizația de la Traian Vuia este una activă, cooperantă, care ia în

serios lucrurile și își respectă cuvântul dat, lucru rar în ziua de azi.

Dar despre edilul acesteia, Vasile Petruescu și activitatea dumnealui?

Despre domnul primar Vasile Petruescu am doar vorbe de laudă. Sigur, acum o să-mi spuneți că e normal, că doar e de-al nostru. Dar atunci când ne uităm la planul său de acțiune n-are cum să fie altfel. Îi cunosc activitatea, știu că are proiecte în curs de demarare, precum canalizarea în localitatea Traian Vuia. Tot pe liste de priorități se află și terenurile de joacă pentru copii, teren de sport în fiecare localitate aparținătoare.

Desigur, multe realizări, dar și mai multe proiecte de viitor. Care este mesajul dumneavoastră pentru tineri?

Acela pe care îl tot repet: implicați-vă! Dacă nu există implicare și lăsăm totul la voia întâmplării lucrurile n-au cum să se schimbe și ne vor conduce tot mințile îmbătrânite.

Depinde România de tineri?

România nu depinde, România are nevoie. Țara asta ne aparține, stă în puterea noastră să o facem așa cum ne-o dorim.

Ionela-Flavia FANU

FILA DE ISTORIE

Jupani, jupanate și jupâni

Descoperirile arheologice dovedesc faptul că teritoriul comunei a fost locuit încă din cele mai vechi timpuri. Instituția cnezilor și jupanilor în zona noastră apare chiar mai înaintea constituirii Voievodatului lui Glad. Societatea începe să se organizeze și sub aspect politic, apar astfel mici formațiuni politice numite „jupanate”. Este logic ca denumirea localității Jupani (comuna Traian Vuia) să amintească de existența jupanatelor. Cea mai veche mențiune documentară este din anul 1371 și se referă la satul Sudriaș, centru districtual valah existent cu mult timp înainte de această mențiune documentară.

Parohia ortodoxă Traian Vuia

Biserica este construită în formă de navă, în stil „baroc”, cu clopotniță oarbă, fără transepturi, cu ziduri din cărămidă și piatră, cu boltă din scândură și fundația din blocuri masive de piatră. Arhitectura sfântului locaș este armonioasă, dând impresia de spațialitate și înălțime, diminuată într-o oarecare măsură de ferestre care sunt foarte mari. Pictura bisericii este în suprafață de 843 mp, realizată în tehnica „fresco”, în stil neobizantin, între anii 1997-2000 de către pictorii Ana Pitic Bădilă și Ioan Bădilă din Timișoara.



Pictura este de o înaltă ținută artistică. Din acest motiv P.S.S Lucian Lugojeanul venind în vizită în anul 2002 a denumit-o „Voronețul Banatului” și „Mireasa lui Hristor”.

Jovana STAN

Micuții șahiști din Cumpăna, premiați!

În 2 iunie, Primăria și Consiliul Local Cumpăna în parteneriat cu Asociația Clubului Sportiv „Elisabeta Polihroniade” au organizat Concursul Național Școlar de Șah „Elisabeta Polihroniade”, în comuna Cumpăna, la Centrul Multifuncțional de Asistență Socio – Medicală. La concurs au participat 68 de elevi cu vârste cuprinse între 6 și 18 ani, elevi ai Școlilor Generale nr. 12, 29, 30 din Constanța, elevi de liceu din Constanța, dar și mici sahiști din localitățile Năvodari, Mangalia, Medgidia și comuna Cumpăna. Reprezentanții Liceului Tehnologic „Nicolae Dumitrescu” Cumpăna au obținut Mențiunea II, la secțiunea „Echipe mixte gimnaziu”. Le dorim mult succes!



Case pentru nevoiași ridicate cu ajutorul motocicliștilor, la Cumpăna

Pe 13 iunie, 130 de motocicliști și-au dat întâlnire la Cumpăna, în 3 iunie, pentru a ajuta filiala Habitat for Humanity la construcția a patru



cvadrupelexuri, de care vor beneficia 16 familii cu venituri mici din comună. Motocicliștii alături de familiile beneficiare și specialiștii filialei au turnat beton, au zugrăvit, au montat gips carton și vată minerală, au legat grinzi pentru fundație pentru cele 16 locuințe pe care Habitat for Humanity Cumpăna le construiește în cadrul proiectului „Construim împreună pentru viitor”. Evenimentul Bikers for Humanity este la a doua ediție și este inițiat de realizatorul radio Cristian Hrubaru, care susține proiectele organizației din 2015.

Masa de Iftar, sărbătoare mare la Cumpăna

Primăria și Consiliul Local al comunei Cumpăna au organizat în 14 iunie, ora 20.30, la Geamia din comună, tradiționala masă de IFTAR, dorind astfel să aducă laolaltă la masa prieteniei, specifică postului Ramazan, pe credincioșii musulmani și creștini în virtutea bunelor relații interetnice stabilite de-a lungul timpului în ținutul dobrogean. La invitația Consiliului Local și a doamnei primar Mariana Gâju au fost prezenți la eveniment și președinta organizației de femei UDTR – Amet Melec, Firdes Muselin, Osman Melec, iar din partea UDTMR, președinta organizației de femei, Bari Turchian, și Ablez Aidan.



Surprize dulci pentru copiii Cumpenei, în 1 Iunie

Primăria și Consiliul Local al comunei Cumpăna au organizat în 1 iunie o serie de evenimente dedicate “Zilei Internaționale a Copilului”. Elevii Liceului Tehnologic Nicolae Dumitrescu au desfășurat activități precum: „Street dance” – copilărie în ritm de dans cu instructorul Laura Bogorodea, desene pe asfalt, jocurile copilăriei. Copiii au primit vizita doamnei primar Mariana Gâju, a domnului viceprimar Florin Neagu alături



Doamna primar Mariana Gâju în mijlocul copiilor.

de unii consilieri locali, care le-au oferit zmeie și înghețată celor mici. Vizita s-a mutat la preșcolarii celor două grădinițe din comună, Grădinița Florilor și Sf. Maria, care au desfășurat, în parcul din apropierea Campusului Școlar, activități precum Jocurile copilăriei de demult - șotronul, elasticul, Țară, țară vrem ostași, primind de la oficialii primăriei baghete pentru baloane, lansatoare de elicoptere și croissante. Nu au fost uitați nici elevii claselor V-XII din cadrul Campusului Școlar care au organizat „Carnavalul Copilăriei”. Și acestora le-au fost oferite mingi, zmeie și înghețată. „Ziua Copilului este o sărbătoare care ne îndeamnă să ne minunăm și să ne bucurăm de fiecare zi și clipă a vieții, precum cei mici. Să sărbătorim alături de copii, nepoți, și să ne lăsăm inspirați de bucuria lucrurilor simple. La mulți ani, copii!”, a transmis doamna primar

Pagină realizată de Ada MAXIM

„La mulți ani, copii dragi!”

Gabriel ILAȘ - Primar al comunei Cenei



Pentru că suntem în luna copiilor, copiii noștri dragi, viitorul și comorile noastre cele mai de preț, permiteți-mi, dragi locuitori, să le urez din suflet: *La mulți ani! Să vă bucurați și să ne bucurați cu tot ceea ce veți întreprinde!*

Indiferent dacă cresc, ei rămân totuși copiii noștri, și unul din cele mai importante lucruri pe care le putem dărui este dragostea noastră necondiționată. O iubire care nu depinde de nimic decât de faptul că sunt copiii noștri.

Fata babei și fata moșneagului

Cu siguranță vă amintiți zilele acelea de iarnă când, la gura sobei, cei mai mari vă citeau poveștile noastre pline de pilde frumoase și umor sau când la grădiniță doamna educatoare vă citea din când în când câte o povestioară, iar dumneavoastră stăteați atent, plin de curiozitate și plin de bucuria inocentă a oricărui copil care aude o poveste nouă.

Cu siguranță vă amintiți de

povestea „Fata babei și fata moșneagului”. Ei bine, micuții grădinițelor Cenei și Bobda nu doar că au auzit despre aceste personaje, dar le-au și văzut. Da! Le-au văzut pe fata babei și pe fata moșneagului! Și cum altfel, dacă nu prin teatrul de păpuși? Le puteți citi entuziasmul și curiozitatea pe chipuri la vederea personajelor.

Dumneavoastră vă mai amintiți de ce bătea moșneagul cocoșul?



De ce să mănânci kiwi?

Pe lângă faptul că are un gust deosebit, kiwi-ul are și o serie de beneficii pentru organism. Este o sursă bogată de vitamine C, K și E, precum și de fibre. Ajută la digestie, asigură protecție cardiovasculară și previne apariția degenerescenței maculare. Tot kiwi conferă senzația de sațietate după consum, fapt ce îl face util în curele pentru slăbit.

Tichete pentru sport și tichete culturale

Salariații ar putea primi de la angajatori, în fiecare lună, tichete pentru sport și tichete culturale, potrivit unui proiect de act normativ înregistrat recent la Senat. Astfel, angajații ar putea să folosească tichetele pentru a se duce în centre de fitness sau pentru a-și cumpăra echipamente, dar și pentru a se duce la concerte sau a-și cumpăra cărți, muzică și filme. Proiectul este înaintat spre dezbatere și ar propune o sumă lunară maximă de 300 de lei pentru sport și o sumă lunară maximă de 150 de lei pentru cultură.

De asemenea, vor fi păstrate biletele de valoare care pot fi acordate în prezent de către angajatori.

Pedalează pentru sănătate

Pe data de 1 iulie a.c. va avea loc o nouă ediție a evenimentului organizat de Clubul Ka&Junior, împreună cu Primăria și Școala Gimnazială Cenei, „Pedalează pentru sănătate”. Acesta are ca obiectiv încurajarea tinerilor, și nu numai, de a face mișcare în aer liber, de a adopta un stil de viață sănătos pentru trup și minte. Așadar, dragi locuitori ai comunei Cenei, vă invităm sâmbătă, 1 iulie, să pedalați alături de noi și, de ce nu, să ne luați premiile; pentru că, trebuie să știți, cei mai buni vor fi premiați. Nu uitați, deci, 1 iulie ne dăm întâlnire pe biciclete!



Pagină realizată de Jovana STAN

Vasile Budin a dat o nouă înfățișare comunei sale

Da, cultura te păstrează tânăr, lumea se conduce prin imagini și cuvântul nemurește. În umbra acestor adevăruri, imaginea a fost cea dintâi care a făcut ca Poplaca să devină satul cel mai cunoscut al țării prin acea trilogie americanizată, în care au evoluat patru nume fabuloase ale cinematografiei românești: Ilarion Ciobanu, singurul actor de film din România, el nefiind niciodată angajatul unui teatru, Ovidiu Iuliu Moldovan, Mircea Diaconu și Victor Rebengiuc. A fost ultima prezență, ca operator, pe celuloid, pentru Nicolae Mărgineanu și un succes imens de public pentru regizorul Dan Pița.

Ei, cum să ajungi în cea mai frumoasă și nobilă parte a României, în Mărginimea Sibiului, și să nu treci prin Poplaca? Să nu treci pe acolo unde Vasile Budin, tânărul edil, a dat prin dinamica activității sale o nouă înfățișare satului pe care îl gospodărește cu o destoinicie aparte. Cel dintâi lucru care te surprinde, trecând contemplativ prin această așezare, este absența cârciumilor. Semn că la Poplaca băutura e o sărbătoare și nu o necesitate. Apoi, politețea oamenilor, a oamenilor care, în mare parte, sunt urmașii aceluia despre care Conscriptia din 1721 consemna că trăiesc într-un „sat liber care nu datorează nimănui



nimic”. Mă bucură sincer dorința Asociației Primăriilor din Banatul Istoric de a apropia, prin diverse întâlniri de suflet, edilii Mărginimii, cum mă bucură de asemenea, disponibilitatea acestor oameni de a împărți o clipă a vieții lor cu frații din Țara Banatului.

*Vasile TODI,
președinte al Uniunii Jurnaliștilor
din Banatul Istoric*

Poplaca pentru oaspeții noștri

Comuna Poplaca sau, în germană, Gunzendorf sau, în maghiară, Poplaka ori Paplaka se află în județul Sibiu, poarta de sud a Transilvaniei. Este una dintre așezările care alcătuiesc zona cunoscută drept „Mărginimea Sibiului”, denumită astfel prin poziția sa în sudul Transilvaniei, la poalele Munților Sibiului.

Așezată de când lumea într-un cadru pitoresc,

un fel de rai al Transilvaniei, este străjuită de munții Obrejei, Muscalilor, Dumbrăviței și Dosul.

Ulițele îi sunt strâmte și întortocheate, marcând istoric, parcă, evoluția așezărilor omenești. Pavate cu piatră de rău, permit accesul în gospodării, mai toate construite pe plan înclinat, cu grădini și curți înflorite aproape tot anul.

Jovana STAN

Ansamblul „Dumbrăvița” - ambasador al comunei

Ansamblul „Dumbrăvița” din Poplaca este un grup de dans, format din copii pasionați de folclor, tradiție și de portul popular sibian. Am aflat despre acești copii că sunt la început de drum și că își croiesc încet-încet un nume pe scena dansului popular a județului.

Profesorii coordonatori, doamnele Simona

Ioniță și Liliana Oprișiu, sunt foarte mândri de învățăceii lor: „Suntem mai mulți și, din ce în ce, mai buni, învățând mereu, bucurându-ne de fiecare dată, când aducem acasă roadele strădaniei noastre.” De asemenea, personaje importante în viața ansamblului sunt doamna instructor Iuliana Mihaiu și domnul Petre Budin, instrumentistul ansamblului. (J.S.)



DIN ALBUMUL COMUNEI NOASTRE



*Portul de odinioară
îmbrăcat de sărbători
la Poplaca*

„Literatura este un cod de legi cu totul diferit de cel al vieții sociale!”

Prof. Lucian P. PETRESCU - medic cardiolog la Institutul de Boli Cardiovasculare Timișoara

De ceva vreme sunt mai bogat cu un prieten: Prof. dr. Lucian P. Petrescu. Întâlnirea cu dânsul, medic și scriitor, mi-a readus în memorie povestea unui conațional: Alexis Zorba, care, pe pământul arid al Cretei, îi reamintea prietenului său Nikos Kazantzakis că „era un turc bătrân, vecin cu noi. Tare bătrân, tare sărac, fără nevastă, fără copii, singur cuc. Hainele îi erau jerpelite, dar sclipeau de curățenie. El le spăla, el își gătea și curăța podeaua. Seara venea la noi. Se așeza în curte cu bunică-mea și alte babe și împletea ciorapi. Acest Hussein-aga era un sfânt. Într-o bună zi m-a luat pe genunchi și mi-a pus mâna pe creștet, ca și cum m-ar fi binecuvântat: «Alexis, mi-a zis, am să-ți destăinuiesc ceva. Ești prea mic să pricepi, dar ai să pricepi când oi fi mare. Ascultă-mă, fiule: pe bunul Dumnezeu, vezi tu, nici cele șapte caturi ale cerului, nici cele șapte caturi ale pământului nu-L pot cuprinde. Dar inima omului Îl cuprinde. Așa încât, ia seama, Alexis, să nu rănești niciodată inima omului!»”

Menirea omului care răspunde în această pagină întrebărilor colegului meu de breaslă, este aceea de a apăra inima omului de răutățile oamenilor. De răutățile vieții. Vi se pare puțin?

Vasile TODI

Sunteți și un foarte bun scriitor și ați publicat multe romane. Cum ați ajuns să faceți și literatură?

Mda, nu sunt un foarte bun scriitor. Nu e nici o falsă modestie, e doar instanța interioară (și mai mult ca sigur și cea exterioară). Oricum, în anii în care terminam un roman la un an, toate ajungeau în coșul de gunoi al câtorva edituri (de altfel, bietul, marele Mircea Ciobanu, omul care m-a debutat în 1990 la Editura Cartea Românească, Dumnezeu să-l odihnească, dintr-un fel de coș de gunoi mi-a recuperat volumul de proze scurte, pe nume Anonimul îndrăgostit...). Acum am porți deschise în edituri, mă cheamă Lucian P. Petrescu, ca să fiu distins de un bun umorist congener, care semnează doar Lucian Petrescu (tot găselnița lui Mircea Ciobanu, repet, un scriitor excepțional și un redactor de carte unic, specia lor a cam apus, ce e drept...) sunt prieteni buni pe acolo și în jur (prieteniile mele au rămas îndeobște din zona literaturii, a muzicii - în care am clacat pe un drum paralel cu al fratelui meu, Sorin, un mare pianist al prezentului, al artelor plastice - am o soție și o fiică, din cele două, - plasticiene). Asta e. Cronică unor eșecuri mai mult sau mai puțin asumate, dar categoric personale.

Cum am ajuns să fac literatură? Păi a început pe la 10 ani obsesia asta și de atunci nu m-a mai părăsit (precum greața domnului - nu foarte domn - J.P. Sartre), medicina a venit ca o oportunistă, mult, mult mai târziu. Dar din scris, în țara asta, până nu demult (și, mai știu eu, nici chiar acum) nu se putea trăi, decât cu prețuri morale sinistre.

Dar de ce să uităm de vremurile în care medicii erau consemnați, dacă nu scriitori valizi, măcar cititori rafinați de literatură adevărată? “Consumatori” frenetici de muzică de salon sau de săli de concerte, de teatru, de balet, de expoziții de artă plastică, de

muzee ale lumii... Poate asta se dorește, tot efortul pentru ca bietul om bolnav să ajungă, în mare grabă și precizie, în fața unui android perfect - tehnicește vorbind, un sistem expert înghesuit într-o carcasă de computer, sau într-una antropomorfă, ce mai contează?... De pildă, cardiologia, pe care o proferez de 35 de ani, din ce în ce mai algoritmată, mai aparativă, mai tehnicizată, mai invazivă... Da, vreo 24 de ani din cei 35 am umblat, literalmente, prin coronarele și cordul oamenilor, încălcând sacrosanctul concept noli tangere cordis, valabil până pe la începutul secolului al XX-lea. Niște etape, ca în viața oricui.

Astăzi aș dori să înțeleg mai mult decât să ating...

Cât v-a ajutat activitatea de scriitor faptul că sunteți și medic?

Pentru scris, adică? Răspuns prompt și doct: habar n-am. Cred că totul a fost în detrimentul orelor de scris literatură (sau mă rog, cum s-o numi fraza scrisă de mine, vorba domnului Jourdain - “vorbesc în proză și nu știu...”). Dar noi ne cunoaștem, dragă Gigi, și nu de puțin timp, ne-am chinuit împreună, la un moment dat, pe ogoarele literare marginale (literatura rămâne, în țara asta, un fenomen marginal, cam ca pe vremea unui Ienache Văcărescu sau a unui Nicolae Filimon, repet, un fenomen marginal). O sală de întâlniri ale Ariergardei, alături de Daniel Vighi și Viorel Marineasa, bătrânii satului, care încercau să dea “garanții și îndreptare” tinerilor plini de nerv și speranță înaintea debutului literar... Mda. Dar poate pe tine te ajută ceva mai mult jurnalistică. Sau poate că nu. Literatura are un cod de legi cu totul diferit de cel al vieții sociale. Al vieții exterioare intimității. Așadar, mai degrabă nu.

Multumesc, domnule profesor, medic și scriitor, Lucian P. Petrescu!

A consemnat Gheorghe MIRON